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Нині Україна у досить непростих  умовах глобалізаційних економічних 

процесів, зовнішньої агресії та воєнного протистояння, поглиблення кризових 

явищ у більшості сфер життєдіяльності суспільства визначає мету і напрями 

свого майбуття і має обрати модель подальшого соціально-економічного 

розвитку як конкурентної європейської держави. Оскільки саме модель виступає 

фундаментальною методологічною основою формування стратегії  соціально-

економічного розвитку держави і забезпечує реалізацію конкретних заходів у  її 

економічній політиці задля досягнення мети на певному етапі суспільного 

розвитку, це зумовлює підвищену увагу вчених і практиків до даної наукової 

проблеми. 

Слід погодитись із точкою зору М.О. Джамана, що моделі соціально-

економічного розвитку формуються на основі теоретичних закономірностей 

функціонування економічних об’єктів у ринковій системі. Конкретні умови 

(історичні, географічні, соціально-культурні) у різних країнах і регіонах 

зумовлюють особливі співвідношення і взаємодію економічних та інших 

факторів, ступінь досягнення соціально-економічних цілей, а звідси й 

особливості формування національних і регіональних  моделей [1, с. 145-146]. 

На теперішній час сформувалися певні теоретичні підходи щодо моделей 

економічного розвитку країн у ринкових умовах. Дослідники проблеми 

справедливо підкреслюють, що вони базувалися на еволюції економічного 

розвитку, в основу якої покладено сталість висхідного процесу економічного 

зростання упродовж тривалого часу, яке не підлягає тимчасовим, 

кон’юнктурним коливанням. Водночас зростання суспільного виробництва стає 

тією прогресивною силою, що приводить економіку до порога самоорганізації – 

точки біфуркації, за якою наступає стрибкоподібне якісне перетворення її 

структури. Якісний стрибок в економічному розвитку може посилити темпи 

економічного зростання і прискорити науково-технічний прогрес [2, с.100].  

До основних економічний теорій (концепцій) формування й 

функціонування моделей економічного розвитку національної економіки країн  

у ІІ половині ХХ ст. – початку ХХІ ст. відносять модель лінійних стадій розвитку 

(зростання), теорію структурних трансформацій, теорію зовнішньої залежності, 

неокласичну модель вільного ринку, теорію ендогенного зростання і теорію 
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сталого (стійкого) розвитку (яка вважалася універсальною моделлю з 90-х років) 

[3, с. 238].  

Пошук найефективнішого шляху розвитку стає більш успішним, якщо він 

спирається на світовий досвід  інших країн. Це дозволяє передбачити можливі 

сценарії розвитку при використанні економічних важелів, які вже апробовані 

іншими державами в рамках тієї чи іншої економічної моделі. 

Найбільш відомими у світовій системі, як переконливо демонструють 

дослідження, є такі ринкові моделі національних економік: 

- Ліберальна (американська) модель. Ця модель побудована на домінуванні 

різних форм приватної власності та їхньої взаємодії, на системі усілякого 

заохочення підприємницької діяльності, на досягненні приватного успіху 

«людини економічної». Ліберальна модель орієнтована на  виробника, який не 

потребує державного втручання у свою діяльність. Завдання держави – створити 

необхідні ефективні правила гри, сприяти розвитку інноваційної діяльності й 

проводити дієву грошово-кредитну політику. Прикладом ліберальної моделі 

національної економіки є економіка США як величезна відкрита економіка зі 

значною місткістю національного ринку і висококонкурентними виробниками. 

У післявоєнні роки жодна країна світу не вкладала стільки коштів у розвиток 

освіти, наукові дослідження і технологічні розробки, як США. Результатом стало 

безумовне лідерство цієї країни на ринку науково-технологічних досліджень і  у 

фінансових світогосподарських процесах.  

- Регульована ринкова економіка (західноєвропейська модель). Загальною 

рисою всіх західноєвропейських економік є сполучення ринкового лібералізму і 

досить жорсткого державного регулювання економіки. Таке сполучення 

характерне і для французького «дирижизму», і для німецької соціальної ринкової 

економіки, і для англійського «тетчеризму». Держава в європейській моделі 

національної економіки активно керує стратегічним розвитком, впливає на ціни, 

мито, технічні норми, проводить антимонопольну політику. Саме європейська 

модель продемонструвала світу можливості й переваги міжнародної інтеграції у 

процесі становлення Європейського Союзу. 

- Соціально-орієнтована ринкова економіка як різновид моделі регульованої 

ринкової економіки (модель економіки Німеччини). Ця модель побудована на 

соціальному захисті населення, запобіганні соціального напруження, активному 

перерозподілі доходів, виконанні значних соціальних програм. У результаті 

змінюється соціальна структура населення, збільшується частка середнього 

класу, який стає основним платником податків і фінансовою опорою держави. 

- Японська модель національної економіки базується на досить сильній 

структурній політиці держави і активному використанні національних традицій 

в менеджменті. Для японської моделі економіки характерним є значне втручання 

держави в економічну діяльність, що  найбільше відповідає японському 

менталітету. Дух сім’ї, об’єднання навколо «великої справи», концентрація на 

розв’язанні актуальної проблеми – все це є тими чинниками, які дозволили країні 

досягти кардинальних змін у розвитку її національної економіки. 
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- Олігархічна модель, що полягає в ситуації підкорення інтересів держави 

вигодам фінансово-олігархічних груп, які панують в країні (моделі національних 

економік країн Латинської Америки). 

- Наздоганяюча  модель ринкової економіки, яку використовують країни, 

що ставлять собі на меті за короткий термін досягти рівня постіндустріальної 

економіки на основі швидкого упровадження нових технологій, розвитку 

національної науки і національних кадрів. Прикладами такої моделі є розвиток 

післявоєнної Японії, Південної Кореї і на теперішній час – Китаю, Індії, 

Гонконгу, В’єтнаму, Тайваню, Таїланду. В основі такої моделі лежить активне 

використання іноземного капіталу й новітніх технологій [4, с.134-135].  

Як показує практика, моделі розвитку національної економіки вирізняються 

за напрямами розвитку і будуються з урахуванням особливостей соціально-

економічних умов країни, стану її економіки, трансформаційних процесів,  рівня 

державного регулювання економіки, стратегій соціально-економічного 

розвитку, конкурентних переваг країни, її традицій.  

Слід окремо  зауважити, що кожна модель розвитку не є чимось усталеним 

на тривалий час. В залежності від пануючих тенденцій світового чи 

національного економічного розвитку моделі зближуються за своїм змістом і з 

цих же причин будь-яка країна може змінити звичну модель розвитку на іншу.  

Українська та закордонна практика упровадження національних 

економічних моделей дозволили визначити концептуальні підходи щодо вибору 

моделей економічного розвитку, адаптованих та закладених в основу програм і 

стратегій соціально-економічного розвитку країни. Так, в Україні чинними стали 

концептуальні положення моделей прискореного економічного зростання, 

структурно-інноваційного економічного зростання, конкурентоспроможної 

економіки та сталого розвитку, які знайшли свою практичну реалізацію у 

державних програмах і стратегіях економічного розвитку [3, с. 243-244]. 

Підсумовуючи результати дослідження необхідно зазначити, що сучасну 

соціально-економічну модель України важко назвати ефективною. Посилення 

зовнішніх викликів та намагання переходу нашої країни на більш високий рівень 

соціально-економічного розвитку зумовлюють необхідність подальшого пошуку 

науково обґрунтованої соціально-економічної моделі для нашої держави. 
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